海派家训特色:平等、科学、操守

首份调查报告完成初稿"网民最喜欢的家训"评出

上午首发

今天,由中央文明办、全国妇联 联合举办的"传承好家风,奉敬贤德 人"华东地区现场会在上海市奉贤 区召开。来自华东地区六省一市文 明办主任、妇联主席,有关专家,以 及上海市各区(县)文明办、妇联负 责人,围绕弘扬"好家训好家风"传 统文化、开展"最美家庭"建设活动、 培育和践行社会主义核心价值观, 展开深入研讨。全国妇联书记处书 记焦扬,上海市委常委、宣传部部长 徐麟和中央文明办一局局长吴向东 等领导参加会议。

上午9时,与会人员现场考察观 摩全国文明村——奉贤区杨王村、 奉浦社区锦梓家园和奉贤"贤园" 感受了上海开展"寻找最美家庭"和 "好家训好家风"培育活动,落实社 会主义核心价值观的成果和经验。

家庭作为阵地 改变当地民风

上午9时30分,"传承好家风, 奉敬贤德人"华东地区现场会的场 外部分,在奉贤区杨王村拉开帷幕, 大家现场感受"家风家训"文化建设 为这一社区带来的改变。

杨王村是奉贤区曾经的贫困 村,在改革开放中富裕起来,但变富 的村民却难以适应农村现代化带来

的改变,精神文明素养严重滞后。为 改变这一局面, 杨王村村委开始编 写村训、村规来提高村民的行为素 养,发现有一定效果后继而编写家 风 家训 以家庭作为改变民风的阵 地。经多年努力,村民文明素养大幅 提高,杨王村被评为全国文明村。

在今天上午的活动中,参观团 来到杨王村的妇女之家、网格课堂、 农家会所等社交场地, 感受杨王村 浓郁的家风家训文化氛围。在每户 人家门前,都悬挂有写有家风家训 的展示牌,在展示家风的同时,也便 于让邻里监督。

在一户村民家中, 记者看到许 多村民都在参加被称为"网格课堂" 的活动。一位志愿者告诉记者,全村 共有八个网格课堂, 是利用公共活 动室、民居等场所建立起来的社交 平台,居民可以在这里交流学习,而 家风家训小故事的讲演,则是课堂 最受欢迎的活动内容。

家训3.5万条 "最美家庭"100户

今年3月,本报与市文明办、市 妇联等单位联合发起"好家风、好家 训、好家庭"活动。这一活动旨在挖 掘"家风家训"这一中华传统文化中 社会"正能量"细胞,探索以家风带 动社风的社会管理新模式, 寻找海 派家训文化与社会主义核心价值观 的契合点。半年以来,活动得到市民

的踊跃支持, 本报征集到近千条家 训,家风故事数百则。

记者获悉, 今年市文明办收到 各类家风家训故事 3000 篇,家训 3.5 万条,评选出丰子恺外孙宋雪君 等 100 户"海上最美家庭"。上海浦 东、黄浦、奉贤、金山等区县都已经 把"好家训好家风养成"作为精神文 明建设的重要抓手。

在家风家训评选活动中,本市 利用新媒体技术,开展"2014上海 网民最喜欢的家训"网络投票活动, 使好家训传播更具时代气息。活动 主办方从前期征集的 3.5 万条家训 中, 初选出历史人物和当代家庭两 个组别各 100 多条优秀家训,通过 互联网和手机短信的方式组织广大 市民开展互动投票。活动主页访问 量高达22万人次,网络和短信投票 达到6万张。经过投票排名,徐光启 等 10 位上海历史名人和方静安家 庭等 10 户现代家庭家训分别入选 两个组别的前 10 名。

调查报告初成 显示三大特色

在今天的活动中,记者获悉,历 经3个月的调研,上海首份《上海市 家训家风文化传承与发展现状调 查》课题报告已经完成初稿,即将向 社会公布。该课题项目的负责人,上 海大学教授、家训文化专家胡申生 教授告诉记者,本次"家风家训"调

查工作涵盖本市 11 个区县家风家 训文化的历史、现状及发展,是近年 来本市在"家风家训"文化领域最大 规模的一次综合性调查。通过调查 发现, 海派家风家训文化近年来正 在逐步复苏,"平等、科学、操守"则 成为新时代海派家风家训文化最大 的特色,大部分普通市民的家训中 都能找到这些元素。

胡教授发现, 当今上海家训文 化有着三大特色。一是以奉贤杨王 村、浦东界龙村为代表的以家训家 规带动社风民风的案例, 这些在改 革开放中富裕起来的村镇意识到物 质文明的发展离不开精神文明的支 撑,于是自下而上地寻求改变;二是 以松汀、长宁区等为代表的"新乡贤 运动"的兴起,将在工作、生活、道 德、学识上有建树的"身边名人"作 为标杆,鼓励市民向这些"看得到、 可以学"的"平民偶像"看齐;三是新 家谱修撰正在与时俱进,不同于传 统封建家族的家谱家规,新家谱的 修撰在保留传统文化积极部分的同 时,也融入了现代价值观。

胡教授表示, 完成这一调查报 告的目的,为的是给上海家风家训 推进工作下一步的推进提供参考与 建议,探索如何才能将这一工作做 实做细,避免出现"为晒家训而晒" 的形式主义,让做的部分大于说的 部分,外形于行、内化于心。

本报记者 李一能

首届"世界城市日" 标志图案发布

本报讯 (记者 陈杰) 今年 10月31日是首届"世界城市 日"。今天上午,首届"世界城市 日"标志图案(LOGO)在沪发 布。同时,作为首个"世界城市 日"系列活动的主场城市,一块 倒计时牌也在上海人民广场轨交

据介绍,首届"世界城市日" 的标志图案由联合国人居署专家 精心设计,分两个部分:左上方是 "世界城市日"的英文全称,右上 方的图案以三幢建筑寓意城市, 以三口之家代表生活在城市里的 广大居民,建筑周围点缀着青草, 象征着城市与环境的和谐共生, 图案下方用英文标注了"世界城 市日"的日期,即每年10月31 日。标志下方还用中英双语记录 了"世界城市日"的宗旨"城市,让 生活更美好"。整个标志图案以联 合国蓝色为主基调。

"世界城市日"是联合国首个 以城市为主题的国际日, 也是第 个由中国政府倡议并成功设立 的国际日,和上海世博会有着千 丝万缕的关系。

首届"世界城市日"的年度主 题是"城市转型与发展"。



580家工厂旗舰店、13大家居主题馆、专享"工厂直销价"







